
Problemes de Geometria per a l’ESO 539 
 
 
 
 
 
5381.- La figura està formada per un quadrat i 
un triangle equilàter. 
Calculeu la proporció entre les àrees dels 
triangles blau i groc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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F angleBHC=angleCEB=30º

angleBCH=angleCBE=15º

Els triangles BHC, CEB són iguals

[HBG]=[GCE]=S

S

S

S/2

CG=BG=CE

CF=CE/2=CG/2

[CFE]=[GCE]/2=S/2

[EFG]/[HBG]=3/2

AE mediatriu de BD



5382.- La figura està formada per dos triangles 
equilàters. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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angleADE=angleCMD=y

angleAKE=angleCMD=y

angleAME=angleCMD=y

AEKMD cíclic

x=180º-angleDAK=120º

x

angleADE=angleCMD=y

angleAKE=angleCMD=y

angleAME=angleCMD=y

AEKMD cíclic

x=180º-angleDAK=120º



5383.- La figura està formada per tres 
quadrats. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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angleEGB=90º

ABGE cíclic

angleEAG=angleEBG=45º

G pertany a la diagonal AC

x=45º

x



5384.- La figura està formada per un quadrat que conté un 
triangle de costats 3, 4, 5. 
Calculeu l’àrea ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga el triangle rectangle pitagòric 𝐺𝐹𝐵
∆

 de costats 3, 4, 5 

Els triangles rectangles𝐷𝐹𝐺
∆

, 𝐹𝐴𝐵
∆

  són semblants. 

Siga 𝐴𝐹̅̅ ̅̅ = 4𝑘, 𝐷𝐺̅̅ ̅̅ = 3𝑘 
Aplicant el teorema de Pitàgores als triangles rectangles 

𝐷𝐹𝐺
∆

, 𝐹𝐴𝐵
∆

 

9 = 9𝑘2 + (𝑐 − 4𝑘)2 

16 = 16𝑘2 + 𝑐2 
Resolent el sistema: 

𝑘 =
√17

17
, 𝑐 =

16√17

17
 

L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 − 𝑆𝐺𝐹𝐵 = 𝑐2 − 6 =
154

17
 

 
 
  

1 Resultado: 4,00
Resultado: 3,88
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2
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5



5385.- Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 10 

Siga l’arc de centre 𝐹 que passa per 𝐴 i 𝐸 

Siga el segment 𝑃𝐷̅̅ ̅̅  tangent a l’arc en 𝑄. 

Calculeu la mesura del segment 𝑃𝐷̅̅ ̅̅  
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝑀 el punt mig del segment 𝐷𝐹̅̅ ̅̅  

𝐸𝑀̅̅̅̅̅ = 5, 𝐷𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 5√3, 𝐷𝐹̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = 10√5 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐹𝑄𝐷
∆

: 

𝐷𝑄̅̅ ̅̅ = 10√2 
Siga 𝛼 = ∠𝐹𝐷𝑄 

sin𝛼 =
√3

3
, cos𝛼 =

√6

3
 

∠𝑃𝐷𝐵 = 60° − 𝛼 

Aplicant raons trigonomètriques al triangle rectangle 𝑃𝐷𝐵
∆

: 

10√3

𝑃𝐷̅̅ ̅̅
= cos(60° − 𝛼) =

1

2
·
√3

3
+
√3

2
·
√6

3
 

𝑃𝐷̅̅ ̅̅ = 60(√3 − √2) 
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5386.- La figura està formada per tres 

circumferències i un triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 

𝐷 és el punt mig del costat 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ . 

Proveu que el quadrilàter 𝐴𝐵𝐸𝐹 i el triangle 𝐸𝐶𝐹
∆

 
tenen el mateix perímetre i la mateixa àrea. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

A

B

C

D

E

6,64 cm
2

F

3,32 cm
2

AB=AC=c
BC=a
EF=d
CF=a/2

Perim.CFE=a/2+c+d
Perim.BEFA=a-c+d+c-a/2+c=a/2+c+d

AF=c-a/2

AE=c
BE=a-c

[CFE]=(1/2)(a/2)·c·sin C=(1/2)·[ABC]

[CFE]=[CFE]=[BEFA]

A

B

C
D

E 2,41 cm
2

F 1,21 cm
2

AB=AC=c
BC=a
EF=d
CF=a/2

Perim.CFE=a/2+c+d
Perim.BEFA=a-c+d+c-a/2+c=a/2+c+d

AF=c-a/2

AE=c
BE=a-c

[CFE]=(1/2)(a/2)·c·sin C=(1/2)·[ABC]

[CFE]=[CFE]=[BEFA]



5387.- La figura està formada per un quadrat 
𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 8, una semicircumferència de 

diàmetre 𝐴𝐷̅̅ ̅̅  i dos segments tangents a la 
semicircumferència. 
Calculeu l’àrea del quadrilàter ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 8 

𝐶𝑃̅̅̅̅ = 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 8 

𝑂𝐶̅̅ ̅̅ = 4√5 
Siga 𝛼 = ∠𝑂𝐶𝐷 = ∠𝑂𝐶𝑃 

sin𝛼 =
1

√5
, cos𝛼 =

2

√5
 

tan 2𝛼 =
4

3
 

∠𝑀𝐶𝑁 = 90° − 2𝛼 
4

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅
= tan2𝛼 =

4

3
 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 3 

𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 8 − 3 = 5, 𝑂𝑄̅̅ ̅̅ = 4 

𝑄𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 3 
L’àrea del quadrilàter ombrejat és: 

𝑆𝑂𝑃𝑀𝑄 = 𝑂𝑄̅̅ ̅̅ · 𝑄𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 4 · 3 = 12 
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Q

M

8

2,69 cm
2

14,33 cm
2

Resultado: 0,19

N

D C

BA

O

P

Q

8

2,69 cm
2

14,33 cm
2

Resultado: 0,19

Resultado: 5,33



5388.- La figura està formada per un hexàgon regular 
𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹. 

𝑃 és el punt mig del costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

Calculeu la proporció dels segments𝑃𝑄̅̅ ̅̅ ∶ 𝑄𝑅̅̅ ̅̅ ∶ 𝑅𝐷̅̅ ̅̅   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 

𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐹̅̅ ̅̅ = 2√3 

𝐷𝑃̅̅ ̅̅ = √13 
Siga 𝛼 = ∠𝑃𝐷𝐵 

sin𝛼 =
1

√13
, cos𝛼 =

2√3

√13
 

∠𝑅𝐷𝐶 = 30° + 𝛼 

Aplicant raons trigonomètriques al triangle rectangle 𝐷𝑅𝐶
∆

: 

𝐷𝑅̅̅ ̅̅

2
= cos(30° + 𝛼) =

√3

2
·
2√3

√13
−
1

2
·
1

√13
=

5

2√13
 

𝐷𝑅̅̅ ̅̅ =
5

√13
 

∠𝐹𝐷𝑄 = 60° − 𝛼 

Aplicant raons trigonomètriques al triangle rectangle 𝐹𝑄𝐷
∆

: 

𝐷𝑄̅̅ ̅̅

2√3
= cos(60° − 𝛼) =

1

2
·
2√3

√13
+
√3

2
·
1

√13
=

3√3

2√13
 

𝐷𝑄̅̅ ̅̅ =
9

√13
 

𝑄𝑅̅̅ ̅̅ = 𝐷𝑄̅̅ ̅̅ − 𝐷𝑅̅̅ ̅̅ =
4

√13
 

𝑃𝑄̅̅ ̅̅ = 𝐷𝑃̅̅ ̅̅ − 𝐷𝑄̅̅ ̅̅ =
4

√13
 

𝑃𝑄̅̅ ̅̅ ∶ 𝑄𝑅̅̅ ̅̅ ∶ 𝑅𝐷̅̅ ̅̅ = 4 ∶ 4 ∶ 5 
  

E D

C

BA

F

P

Q

R

E D

C

BA

F

P

Q

R



5389.- La figura està formada pel quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 

de costat 20 i el quadrat 𝐵𝐸𝐹𝐺 de costat 40. 
Calculeu l’àrea de la figura ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 

Els triangles 𝐺𝐹𝑂
∆

, 𝐸𝐴𝑂
∆

 són semblants i de raó 60 ∶ 40 = 3 ∶ 2 

𝑂𝑃̅̅ ̅̅ =
3

5
· 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 24 

L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 + 𝑆𝐵𝐸𝐺 − 𝑆𝐴𝐸𝑂 = 400 + 800 −
1

2
· 60 · 24 = 480 
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5390.- La figura està formada per un pentàgon 
regular, una diagonal i la mediatriu a un costat. 
Calculeu la proporció dels segments 𝑏 ∶ 𝑎 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució 1: 

Siga el pentàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

𝐶𝐸̅̅̅̅ = 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ =
1 + √5

2
= Φ 

𝐶𝐾̅̅ ̅̅ =
Φ

2
 

Aplicant raons trigonomètriques al triangle rectangle 𝐷𝐾𝐶
∆

: 

𝑎 = 𝐷𝐾̅̅ ̅̅ = sin 36° 

Aplicant raons trigonomètriques al triangle rectangle 𝐷𝑀𝐵
∆

: 
𝑎 + 𝑏 = Φ · sin72° 
Dividint ambdues expressions: 
𝑎 + 𝑏

𝑎
=
Φ · sin72°

sin36°
=
2Φ · sin36° · cos36°

sin 36°
= 2Φ · cos 36° = 2Φ ·

Φ

2
= Φ2 

𝑏

𝑎
= Φ2 − 1 = Φ 

 
Solució 2: 

Siga el pentàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

Siga J la intersecció de les diagonals 𝐷𝐽̅̅ ̅ = 𝐶𝐽̅̅̅ 

𝐷𝐽̅̅ ̅ = 𝐶𝐽̅̅̅ =
1

Φ
, 𝐵𝐽̅̅ ̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

 
𝑏

𝐵𝐽̅̅ ̅
=

𝑎

𝐷𝐽̅̅ ̅
 

𝑏

𝑎
= Φ 
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